
Conselho de Acompanhamento e Controle Social do Fundeb da União (CACS/União) 

Ata da 1ª Reunião de 2022 

 
Data: 06 de junho de 2022 
Horário: 14h30 às 17h30 
Local: Videoconferência via plataforma Teams 
 
Membros do Conselho de Acompanhamento e Controle Social do Fundeb da União 
(CACS/União), de acordo com a Portaria GM/MEC nº 307, de 2 de maio de 2022: 
 

1. Mauro Luiz Rabelo, Secretário de Educação Básica, Secretário-Executivo Titular do 
CACS/União; 

2. Hélber Ricardo Vieira, Secretário-Adjunto de Educação Básica, Secretário-Executivo 
Suplente do CACS/União; 

3. Danilo Dupas Ribeiro, Presidente do Inep, titular; 
4. Luís Felipe de Miranda Grochocki, Diretor de Estudos Educacionais do Inep, suplente; 
5. Antônio Corrêa Neto, Coordenador-Geral de Operacionalização do Fundeb e do 

Salário-Educação, do FNDE, titular;  
6. Leomir Ferreira de Araújo, Coordenador de Normatização e Apoio Técnico ao Fundeb 

e ao Salário-Educação, do FNDE, suplente; 
7. Augusta Aiko Umeda Kuhn, Subsecretária de Programas Sociais, da SOF/SETO/ME, 

titular; 
8. Jossifram Soares de Almeida, Coordenador-Geral de Estudos Fiscais da SETO/ME, 

suplente; 
9. Ernesto Carneiro Preciado, Coordenador-Geral de Análise, Informações e Execuções 

das Transferências Financeiras Intergovernamentais da SETO/ME, titular; 
10. Mariana Marreco Cerqueira, Coordenadora de Análise, Informações e Execuções das 

Transferências Financeiras Intergovernamentais da SETO/ME, suplente; 
11. Suely Melo de Castro Menezes, Conselheira da Câmara de Educação Básica do CNE, 

titular; 
12. Amábile Aparecida Pácios, Conselheira da Câmara de Educação Básica do CNE, 

suplente; 
13. Evandro Borges Arantes, Assessor Jurídico do Consed, titular; 
14. José Ricardo Santana, Superintendente de Educação da Secretaria de Estado de 

Educação de Sergipe, suplente; 
15. Marlei Fernandes de Carvalho, Vice-Presidenta da CNTE, titular; 
16. Guelda Cristina de Oliveira Andrade, da CNTE, suplente; 
17. Vivian Katherine Furh Melcop, da Undime, titular; 
18. Maria Edineide de Almeida Batista, da Undime, suplente; 
19. Reginaldo Antônio Valença dos Santos, Presidente da Confenapais, titular; 
20. Reginaldo Valença Dos Santos Junior, Diretor Administrativo da Confenapais, 

suplente; 
21. Urçula Carina Zanon, Presidente da Fepamef/PR, titular; 
22. João Hélio de Farias Moraes Coutinho, Diretor Financeiro da Confenapais, suplente; 
23. Rozana Fonseca Barroso da Silva, Presidente da Ubes, titular; 
24. Dandara Pedrita Silva Pereira, Diretora de Movimentos Sociais da Ubes, suplente; 
25. Marcelo Acácio da Silva, Diretor de Políticas Institucionais da Ubes, titular; 
26. Luiz Willamy Correia Macedo, Tesoureiro da Ubes, suplente; 
27. Manoel Humberto Gonzaga Lima, Presidente Nacional da União Nacional dos 

Conselhos Municipais de Educação (Uncme), titular; 
28. Ismayl Carlos Cortez, Vice-Presidente da Uncme para a Região Norte, suplente;  
29. Ana Lucia Rodrigues, Vice-Presidente da Uncme para a Região Sul, titular; e 



30. Maria Antônia da Silva Costa, Coordenadora da Uncme Piauí, suplente. 
 
Membros da Secretaria-Executiva do CACS/União: 
 

1. Isabel Cristina Silva Chagas, Coordenadora-Geral de Projetos e Gestão da Informação - 
CGINF/GAB/SEB/MEC; 

2. Luciana da Silva Castro, Coordenadora– CGINF/GAB/SEB/MEC; 

3. Andrea Araujo Pereira – CGINF/GAB/SEB/MEC; 

4. Leda Mercia Lopes – CGINF/GAB/SEB/MEC; 

5. Mauro Lúcio de Barros – CGINF/GAB/SEB/MEC; e 

6. Danielly Souza da Silva – CGINF/GAB/SEB/MEC. 
 
 
Ata da Reunião 

 
A 1ª Reunião de 2022 do Conselho de Acompanhamento e Controle Social do Fundeb da União 
(CACS/União) foi iniciada pelo Secretário de Educação Básica do MEC, Mauro Luiz Rabelo, com 
a chamada dos membros presentes e a apresentação da equipe responsável pela Secretaria-
Executiva do CACS/União. 
 
Estiveram presentes: Mauro Luiz Rabelo, Secretário de Educação Básica, Secretário-Executivo 
Titular do CACS/União; Hélber Ricardo Vieira, Secretário-Adjunto de Educação Básica, 
Secretário-Executivo Suplente do CACS/União; Danilo Dupas Ribeiro, Presidente do Inep, 
titular; Antônio Corrêa Neto, Coordenador-Geral de Operacionalização do Fundeb e do Salário-
Educação, do FNDE, titular; Leomir Ferreira de Araújo, Coordenador de Normatização e Apoio 
Técnico ao Fundeb e ao Salário-Educação, do FNDE, suplente; Augusta Aiko Umeda Kuhn, 
Coordenadora-Geral de Acompanhamento dos Programas da Área Social da SETO/ME, titular; 
Ernesto Carneiro Preciado, Coordenador-Geral de Análise, Informações e Execuções das 
Transferências Financeiras Intergovernamentais da SETO/ME, titular; Amábile Aparecida 
Pácios, Conselheira da Câmara de Educação Básica do CNE, suplente; Evandro Borges Arantes, 
Assessor Jurídico do Consed, titular; Guelda Cristina de Oliveira Andrade, da CNTE, suplente; 
Maria Edineide de Almeida Batista, da Undime, suplente; Reginaldo Antônio Valença dos 
Santos, Presidente da Confenapais, titular; João Hélio de Farias Moraes Coutinho, Diretor 
Financeiro da Confenapais, suplente; Marcelo Acácio da Silva, Diretor de Políticas Institucionais 
da Ubes, titular; Ismayl Carlos Cortez, Vice-Presidente da Uncme para a Região Norte, 
suplente; e Ana Lúcia Rodrigues, Vice-Presidente da Uncme para a Região Sul, titular. 
 
Verificada a existência do quórum necessário (8 representantes), o Secretário Mauro Rabelo 
procedeu à leitura da proposta dos pontos de pauta para a Reunião: 
 
a) Eleição da Presidência e da Vice-Presidência do Conselho; 
b) Apresentação do FNDE sobre o CACS no âmbito da União; 
c) Apreciação da Proposta de Regimento Interno; e 
d) Proposição de Calendário de Reuniões para 2022. 
 
O Sr. Reginaldo Antônio Valença dos Santos, Presidente da Confenapais, questionou a 
alteração da ordem dos tópicos da pauta prevista no Ofício-Circular enviado para a convocação 
da Reunião, ao que o Secretário informou que a alteração da ordem foi considerada 
interessante porque a apresentação do FNDE traria luz sobre a discussão do Regimento 
Interno, o que facilitaria o entendimento sobre sua forma de estruturação. 
 



Em seguida, o Sr. Reginaldo dos Santos sugeriu outra inversão dos tópicos: realizar em 
primeiro lugar a Apresentação do FNDE, em segundo lugar a Apreciação da Proposta de 
Regimento Interno, em terceiro lugar a Proposição de Calendário de Reuniões para 2022 e 
somente então a Eleição da Presidência e da Vice-Presidência do Conselho, visto que os 
presentes eram neófitos na participação em conselhos e que o Regimento normatizaria o 
procedimento eleitoral. Nesse sentido, indagou sobre como se daria a eleição sem os 
procedimentos previamente aprovados por meio do Regimento Interno. 
 
O Secretário Mauro Rabelo argumentou que era necessária a realização da eleição em 
primeiro lugar porque ele, na condição de Secretário-Executivo do CACS/União, não poderia 
presidir a Reunião. A mesma deveria ser conduzida pelo Presidente eleito. Na ausência de 
Regimento, essa primeira eleição seria uma eleição livre, mas sob critérios de razoabilidade. 
Além disso, destacou que o Decreto 10.655/21 estabelecia que a eleição da Presidência e da 
Vice-Presidência do Conselho deveria ocorrer na primeira reunião ordinária que ocorresse 
após a designação dos novos membros. Uma possível inversão de tópicos geraria o risco da 
não realização da eleição e do consequente descumprimento do Decreto.  
 
Feitos os esclarecimentos, o Sr. Reginaldo dos Santos concordou com a ordem proposta para a 
pauta e procedeu-se à Eleição da Presidência e Vice-Presidência do Conselho. 
 
Nesse contexto, o Secretário Mauro Rabelo explicou que os candidatos deveriam ser os 
membros titulares de suas instituições e que os membros do MEC e do Ministério da Economia 
não poderiam se candidatar. Propôs que a votação fosse declaratória e que fosse realizada 
uma eleição para a Presidência e outra para a Vice-Presidência, com tantas votações quantas 
fossem necessárias para o alcance da maioria dos votos. Após a concordância dos presentes, 
abriu a palavra aos interessados em apresentar candidatura para a Presidência. 
 
O Sr. Reginaldo dos Santos apresentou candidatura em nome da Sra. Úrçula Carina Zanon, 
representante da Confenapais, que não estava presente por motivos de saúde, e, em seguida, 
a Sra. Ana Lucia Rodrigues, representante da Uncme, apresentou sua própria candidatura. 
 
Houve questionamentos dos presentes acerca da validade da proposição de candidatura de 
representante ausente da reunião, sem uma procuração ou documento formalizando o 
interesse. Após as manifestações dos conselheiros, foi acordada a realização de uma votação 
para a decisão sobre a possibilidade de indicação de representante ausente como candidata à 
Presidência do Conselho. Como resultado, foram apurados 12 votos contrários e 2 a favor da 
propositura. 
 
Assim, após confirmada a candidatura única, foi realizada votação para a Presidência do 
Conselho, e a Sra. Ana Lucia, representante da Uncme, foi eleita por unanimidade como 
Presidente do CACS/União. 
 
Na sequência, o Secretário Mauro Rabelo abriu o espaço para a apresentação de candidaturas 
para a Vice-Presidência do Conselho. O Sr. Evandro Borges Arantes, representante do Consed, 
manifestou seu interesse. Não houve outras candidaturas. Realizada a votação, o Sr. Evandro 
Arantes foi eleito por unanimidade como Vice-Presidente do CACS/União. 
 
Logo após a eleição, o Secretário Mauro Rabelo transmitiu a Presidência do Conselho para a 
Sra. Ana Lucia, que agradeceu a todos pela confiança e iniciou a condução dos demais pontos 
de pauta, passando a palavra ao Sr. Leomir Ferreira de Araújo, representante do FNDE, para 
proceder a sua Apresentação sobre o CACS no âmbito da União, a qual encontra-se em 

anexo. 



 
Ao final da apresentação, a Presidente Ana Lucia sugeriu o encaminhamento da Apresentação 

a todos os membros do Conselho via e-mail e, não havendo perguntas relativas ao conteúdo 
da apresentação, seguiu para o próximo ponto de pauta, a Apreciação da Proposta de 
Regimento Interno. 
 
Considerando que todos haviam recebido previamente o arquivo da Minuta de Regimento 
Interno, a Presidente Ana Lúcia ponderou que não era necessária a leitura do documento 
naquele momento e franqueou a palavra aos conselheiros, a fim de que expressassem suas 
contribuições. 
 
Tanto o Secretário Mauro Rabelo quanto o Vice-Presidente Evandro Arantes expuseram suas 
sugestões de alterações para o texto proposto. 
 
Devido a quantidade de alterações apresentadas pelo Vice-Presidente Evandro, encaminhadas 
pela Undime e pelo Consed, considerando a solicitação do Conselheiro Reginaldo para que 
fosse concedido um tempo maior para análise e contribuições, visto que a Confenapais não 
havia tido tempo hábil para os estudos, e após a concordância do Colegiado, ficou 

estabelecido o prazo para o envio das contribuições ou sugestões de alteração da Minuta de 

Regimento Interno até o dia 27 de junho de 2022, por e-mail, para a Secretaria-Executiva do 

CACS/União. A Secretaria-Executiva fará a compilação de todas as contribuições recebidas e 

a encaminhará para conhecimento da Presidente e do Vice-Presidente; em seguida, a 

compilação será enviada para análise dos conselheiros. A ideia é que a Minuta seja 
novamente apreciada e aprovada na próxima reunião ordinária do Conselho.  
 
Por fim, com relação ao Calendário de Reuniões do CACS/União em 2022, foram propostas as 
datas de 10 de agosto e 23 de novembro, no período das 14h30 às 17h30, por meio de 
videoconferência, ao que todos concordaram. 
 
A Presidente Ana Lucia encerrou a reunião agradecendo a presença e a confiança de todos, 
colocando-se à disposição para contribuir com os trabalhos do Conselho. O Vice-Presidente 
Evandro Arantes também manifestou seu agradecimento e sua disposição em contribuir no 
que fosse necessário. 
 
 
 


